

行业观察

公牛集团VS家的公司： 广告语之战在电工行业率先打响

文/图 羊城晚报记者 程行欢

日前,电工巨头公牛集团一纸律师函,将其与竞争对手中山市家的电器有限公司(下称“家的公司”)的纠纷摆上台面。这场由一句广告语在短视频平台引发的“战役”,撕开了行业存量竞争下刺刀见红的另一面。

据了解,公牛集团指控家的公司的销售人员,在抖音、微信视频号等平台发布视频,对其“10户中国家庭,7户用公牛”的广告语及产品进行贬低。

家的公司则在回函中强硬反驳,称相关视频属于基于事实的“合理质疑”和“客观比对”,并指出公牛集团的广告用语“易导致消费者误解”。

事件最新进展是,家的公司在其微信公众号发布的一篇《给中国开关行业同仁的一封公开信》表示,公牛集团已于日前正式起诉家的公司,索赔420万元。家的公司的负责人还表示,目前与公牛集团的商业纠纷已进入司法阶段,公司正在积极应诉,其余信息暂时不便透露。

广告语引双方论战

使用时未明确限定数据范围,易引发误解,不符合《中华人民共和国广告法》对广告内容真实、准确的要求。

针对产品对比,家的公司坚称其遵循“同品类、同规格、同场景”的客观原则,目的是为消费者提供信息参考。家的公司表示同意通过司法途径妥善解决本次争议,并将积极配合人民法院的审理工作,依法提交相关证据材料。回函中,家的方面亦希望借助此次争议的解决,推动行业内广告宣传合规化,产品对比透明化建设,引导企业聚焦产品品质与技术创新,共同营造健康有序的市场生态。

模糊广告的营销玄机

“10户中国家庭,7户用公牛”这句广告语并非首次引发争议。早在2023年,公牛集团的全资子公司就曾因在插座商品上标注此广告语,被湖北省钟祥市市场监管局认定涉嫌虚假宣传,并处罚以10万元罚款。

不过,该处罚随后被撤销。根据公牛集团当时的解释,处罚因“事实不清、证据不足”不成立。公牛集团称,该宣传语基于专业第三方市场调研机构的调研数据,并与产品销售状况相符。

记者在市场上看到公牛集团产品外包装备注上显示,数据来源为尚普咨



询集团,统计范围是“正在使用或曾经使用过公牛产品(电线连接、墙壁开关插座、LED照明、数码配件等)的家庭”。但字迹明显小于“10户中国家庭,7户用公牛”。

记者采访家的公司负责人了解到,争议的核心在于,广告大字创造的“国民品牌”整体印象,与小字限定的“多品类用户累积”统计口径之间存在巨大落差。“对于依靠‘一般注意力’快速决策的消费者而言,极易理解为公牛在开关、插座等每个具体品类都拥有70%的市场份额,而这可能与事实不符。”他向记者表示,这种认知偏差,给消费者植入了不正确的事实理念,从而在引导消费者选择产品时造成了不公平的事实环境。

对于家的负责人所表述的情况,记者随后也走访了部分线下零售店铺,基本上与其所表述的情况相符。在“10户中国家庭,7户用公牛”的宣传语下,上述小字消费者很难一眼看清楚。

行业背后的生存困境

这场纠纷背后,折射的是电工产品行业日益严峻的生存环境。家的公司负责人在采访中透露,受房地产行业下行和激烈价格战影响,整个墙壁开关插座行业的产值估计收缩了30%-40%。行业困境下公平竞争的诉求显得格外突出。

据了解,当前行业第一集团是公牛集团,其体量巨大,已经占据行业半壁江山。而随后相关的外资品牌西门子、施耐德等,以其原有的品牌地位占据2B市场,并向C端不断渗透;接下来是正泰、德力西等其他国内品牌以及中山家的公司这样源自广东、曾占行业半壁江山的制造企业。市场的竞争激烈也导致一部分企业进行转型,或转向外贸或代工。而公牛集团也在力图进行转型,近年来不仅新增了新能源业务,

推出新能源汽车充电桩、充电桩等产品,同时也进军智能电工照明领域。

对于此事,记者也致电公牛集团证券事务部和法务部律师了解情况,并发去了采访要求。记者收到公牛集团的邮件回复,表示公司会将合法合规作为企业经营的核心准则与底线,在广告宣传、市场竞争等所有经营活动中,严格恪守国家法律法规及行业规范,自觉维护公平有序的市场环境。

在回函中,公牛集团还表示与中山家的的相关法律纠纷,公司已就其侵权行为向法院提起诉讼,目前该案件正处于法院审理阶段,暂无更多信息可以透露。记者将对此事进行进一步跟踪报道。

在增量市场时期,此类营销手段或不被注意。但当行业步入存量竞争,尤其是中小企业面临生存压力时,其危害便急剧放大。财力雄厚的龙头品牌通过饱和式广告投放,将模糊的“认识优势”固化为牢不可破的“市场壁垒”,使得竞争对手即便在产品质量、技术创新上投入再多,也难以穿透这层认知铁幕,获得公平的被选择机会。长此以往,将抑制行业整体的创新活力。

值得一提的是,公牛与家的公司的争议,并非“大字小字”广告现象的孤例。而以这种文字游戏在消费者心中植下一种认知,从而做大形成垄断,最终伤害的还是消费者的利益。

法律博弈远未结束

回归到事件本身,根据律师函内容,公牛集团指控家的公司的行为违反了《中华人民共和国反不正当竞争法》。而家的公司在回函中则援引了《中华人民共和国广告法》和《消费者权益保护法》作为辩护依据,双方剑拔弩张。

法律界人士指出,此类争议的关键在于对“虚假或引人误解的商业宣传”的界定。根据《中华人民共和国反不正当竞争法》第八条,经营者不得对其商品的性能、功能、质量、销售状况等作虚假或者引人误解的商业宣传。

新华社评文则认为,“免责小字”绝非商家的“护身符”。司法实践中,法院多以普通消费者的“一般注意力”作为判断标准。那些刻意隐藏、与醒目宣传实质矛盾的“小字”,非但不能

让商家免责,反而可能成为构成虚假宣传或欺诈的证据。

在大街小巷的五金店铺招牌,以及各个社交媒体平台上,公牛集团“大字吸睛、小字免责”的巨幅广告仍然随处可见。这句广告语的合规性争议,最终可能需要法院给出明确判决。

家的公司负责人表示,收到律师函后,已经做好充足法律准备去回应,目的是“为像我们这样仍在坚持产品和技术的企业争取一个公平竞争的环境”。

这场始于短视频平台的纠纷,已演变为一场关于广告合规、商业竞争和行业生存的公开博弈。无论结果如何,它都折射出中国制造业在存量竞争时代面临的共同挑战。

记者手记

少玩点营销套路

在此事采访期间,12月12日,国家市场监管总局发布了关于公开征求《广告引证内容执法指南(征求意见稿)》的意见的公告。公告指出,针对当前广告市场反映比较集中的利用在广告中引用第三方报告,批量制造细分领域“行业第一”、加剧行业“内卷”,以及利用“大字吸睛,小字免责”方式,对“内卷式”竞争“推波助澜”等问题,将进行引导和帮助广告活动主体提升广告引证内容合规能力。也就是说,监管部门已经为此开始采取行动。

在起草说明中,也特意强调了部分经营者以明显量身定制的研究报告等为依据,着力突出商品或服务卖点的同时,显著弱化可能影响消费者购买决策的不利信息。上述行为扰乱市场秩序,加剧“内卷式”竞争,损害消费者合法权益,需要进一步加以规范。

作为消费者,需要的是购买前真实的产品信息,购买后良好的产品质量,以及能够解决问题的售后服务,最后落点,都在一个“真诚”上,这也是生产者能够赢得消费者信赖的逻辑闭环。为什么会有这样多花里胡哨的营销方式出现,根源还在于有企业想走一条抄小路的捷径。多把心思放在产品和服务上,少玩点营销套路,否则最终会失去消费者的信任。

(程行欢)

广东“快乐操场”助力乡村幼儿体育梦想

文/羊城晚报记者 胡彦 通讯员 粤体彩 插图/采采

近日,由中国体育彩票冠名的2025年广东省“公益体彩 快乐操场”暨体育助力“百千万工程”乡镇幼儿园“粤萌筑基 小小运动会”在粤东粤西粤北三地同步举行三站收官活动,覆盖韶关(翁源县坝仔镇中心幼儿园)、湛江(廉江市安铺镇第四幼儿园)、揭阳(揭东区新亨镇中心幼儿园)三市,以体育赋能乡村振兴,为基层儿童播撒健康与希望的种子。

冠军助阵 传递体育精神力量

在韶关翁源,伦敦奥运会跳水冠军张雁全化身“孩子王”,通过亲切互动鼓励萌娃勇敢追梦;在揭阳揭东,世界赛艇冠军刘美玲则用个人拼搏经历,向小朋友传递坚持对于运动的重要性;而在湛江廉江,两届全运会赛艇冠军、广东赛艇名宿邱运珍与全国赛艇冠军朱亚贤联手分享赛艇经验,给孩子们讲述团结合作的重要意义。冠军们一致表示,希望通过这样的活动,让乡村儿童切身感受体育带来的快乐和拼搏精神,为体育与教育的深度融合注入新的活力。

活动现场,五大主题区域与18项精彩游戏相互交织,为孩子们打造了一场动静结合的运动探索之旅。他们不仅能够沉浸在足球、篮球、排球、乒乓球和跳绳这些经典项目的竞技乐趣中,也能在跑酷、飞盘和蹦床等新兴潮流运动里释放活力,更能穿越时空,在投壶、射箭等传统体育游戏中感受古人的智慧与雅趣。

三地联动 点燃乡村运动热情

2025年广东省“公益体彩 快乐操场”暨体育助力“百千万工程”乡镇幼儿园“粤萌筑基 小小运动会”活动由广东省体育局、广东省教育厅、广东省妇女联合会共同指导,广东省体育总会主办,广东省青少年体育联合会承办,广东省体育彩票中心、美团公益基金、壹基金提供支持。

自12月6日清远阳山、茂名化州、汕头潮南三站热烈启动以来,12月13日韶关翁源、湛江廉江、揭阳揭东三站接力进行,通过连续两个周末合共六场活动的举办,形成全省联动效应,吸引6家幼儿园超过7000名乡镇幼儿及家庭成员参与。

奥运冠军孙淑伟、罗玉通、张雁全、世界冠军刘美玲,全运会冠军邱运珍、张楚玲,全国冠军朱亚贤亲临活动现场,共赴这场广东乡村幼儿成长的青春之约。

粤萌筑基 体彩公益点亮乡村体育梦

本次活动是广东省体育局深入贯彻习近平总书记关于体育、教育工作的重要指示精神,聚力落实广东省委、省政府“百千万工程”工作部署,精心组织实施的粤萌筑基·乡镇幼儿体育阳光计划中的重要举措之一。

少年强则国强。近年来,在省委、省政府和国家体育总局的有力领导下,广东省体育局牢固树立“健康第一”理念,深入推动体教融合,着力提升青少年体育公共服务水平,积极开展“给孩子一万个运动小时”系列公益活动,有效促进我省儿童青少年体质健康水平

不断提升。体育助力“百千万工程”粤萌筑基·乡镇幼儿体育阳光计划是我省聚焦粤东西北地区幼儿身心健康发展公益品牌活动。

这次在粤东粤西粤北三地联动举办“粤萌筑基 小小运动会”,就是希望通过示范性活动使社会各界更多关心和大力支持儿童青少年的健康成长,使更多的孩子能够喜爱运动,积极在阳光下跑起来、跳起来,逐步养成终身运动的良好习惯。

为本次活动提供支持的中国体育彩票始终秉承“来之于民、用之于民”的发行宗旨,在为国家筹集公益金的同时,持续守护孩子们的体育梦想。这场深入乡镇的“小小运动会”,正是体彩公益力量以体育赋能乡村振兴、筑牢幼儿健康基石的生动写照。



2025年12月22日 / 星期一

责编 周寿光 / 美编 黄国栋 / 校对 桂晴

一袋彩票(上)

插图:采采

苏景是个不折不扣的彩票迷。18岁生日那天,他买了第一张彩票,从此开启了10年的买彩票生涯。这些年来,小到5元、10元,大到几百上千元的奖,他都中过,但这次命中二等奖,存折里一下子多出几十万元还是头一回。

办公室里顿时炸开了锅。同事们围着他起哄要他请客,还有人打听中奖诀窍。

苏景爽朗一笑:“哪有什么独门秘籍。我每期都会研究走势图,选出几组数字,最后凭感觉决定。说到底,还是看运气,坚持投注就好。”

当晚,他请同事吃饭唱歌,回到家已是午夜。发现客厅的灯亮着,苏景心头一喜,扬声问道:“哥,你什么时候回来的?”

堂哥苏睿穿着睡衣从沙发上起身:“下午6点。”

这间出租屋是5年前堂哥中彩票时租下的,兄弟俩同住5年,彼此照应。

“林雅跟我一起来了。”堂哥轻描淡写地说。苏景一个踉跄:“哥,大半



夜的别吓人!”

堂哥说:“真的,她住在华天宾馆。”

苏景脸色发白:“不会真要结婚吧?”

堂哥意味深长地笑了:“你说呢?”

“那不过是长辈开玩笑啊!”苏景翻出过年时的合影。照片上的林雅眉清目秀,温婉可人。

堂哥说:“你们小时候玩过家家,她不是你指定的新娘吗?怎么现在怕成这样?”

苏景叹气:“年前为买彩票的事吵过架,她说我不务正业。要是结婚后不能买彩票,还有什么意思?”(熊燕)

偶数活跃 连号热出

——析体彩玩法走势



大乐透:前区:小号活跃,大小比关注2:3,3防1:4。和值下降,关注75—90之间。偶数活跃,关注奇偶比1:4。012路关注1:2:2,连号热出,关注小号区、中号区连号。后区首防双大、奇偶组合,次防双小、双偶组合。

7星彩:270—132—421—501—431—706+4.8、9。

排列3:精选号码三注:168、372、501。

排列5:精选号码三注:16873、37210、50116。(兴运)